

**Статистика внешней торговли
Азербайджанской Республики**

Ахмедов Азизага

Заведующий Сектора внешнеэкономических
связей отдела статистики торговли, услуги и туризма

Тел: (+99412) 538-87-12

E-mail: azizagaa@azstat.org

Статистика внешнеторговых отношений Азербайджанской Республики ведется с 1991 года. В 1991-1993 годах сведения по импорту и экспорту товаров собирались от первичных предприятий и организаций.

Начиная с 1994 года в качестве источника для формирования данных используются грузовые таможенные декларации, предоставленные Государственным Таможенным Комитетом. Исследование базируется на получаемой ежемесячной информации, которая собирается, проверяется, обрабатывается и публикуется отделом статистики торговли Госкомстата.

**Методологические основы статистики
международной торговли.**

Методологической основой статистики международной торговли является второй пересмотренный вариант “Статистика международной торговли товарами: концепции и определения” (СМТТ2) подготовленный Статистической комиссией ООН и Единой методологии таможенной статистики внешней торговли государств-участников Содружества Независимых Государств, утвержденной от 25 ноября 2005 года.

Юридической базой является Указ Президента Азербайджанской Республики от 24 июня 1997 года “Об урегулировании импортно-экспортных операций в Азербайджанской Республике”. В статистике международной торговли товарами учитываются все товары, которые добавляются к запасам материальных ресурсов страны в результате их импорта или вычитаются из них в результате экспорта за пределы республики. Те товары, которые по концепции не подлежат включению в статистику международной торговли (монетарное золото, транзитные товары, временно ввезенные или вывезенные товары, банкноты в обращении, товары в оперативной аренде и т.д.) исключаются из обработки.

Для ведения статистики международной торговли товарами применяется общая система торговли, то есть учитываются все товары, перемещающиеся в страну и из страны. Общая система торговли обеспечивает более полный учет внешнеторговых потоков

Товарные классификаторы

При учете импорта и экспорта товаров применяется “Товарная номенклатура внешнеэкономической деятельности СНГ” (ТН ВЭД СНГ), которая разработана на базе Гармонизированной системы описания и кодирования товаров (ГС) и Комбинированной тарифно-статистической номенклатуры Европейского Союза (КН).

Кроме ТН ВЭД, в публикациях используется Международная Стандартная Торговая Классификация ООН (МСТК). Установлена связь между ТН ВЭД и МСТК, то есть подготовлена перекодировочная таблица между ТН ВЭД и МСТК.

Определение стоимости.

Статистическая стоимость импортируемых товаров определяется по типу СИФ, экспортируемых товаров по типу FOB. Стоимость товара определяется по договору купля-продажа и выражается в долларах США. Если стоимость товара указана в других стоимостных стандартах (в манатах, в марках и др.), составители деклараций переводят стоимость в доллары США. Информация по обменному курсу доллара США берется из Национального Банка Республики ежедневно.

Количественный учет.

Стандартной единицей измерения количественного учета является килограмм и определяется на основе веса нетто. Кроме килограмма применяются дополнительные единицы измерения, когда заголовки ГС выражены в показателях невесовой стандартной единицы (штука, пара, метр, куб.метр, кв.метр, литр и др.).

Страна – партнер

При импорте учет ведется по стране происхождения товаров. В качестве дополнительной информации осуществляется сбор данных по стране отправления товаров. Если страна происхождения товаров не известна или не определена, или страна происхождения Азербайджан, импорт определяется по стране отправления товаров. При экспорте учет ведется по стране последнего известного назначения. В качестве классификатора используется “Классификация стран мира”, подготовленная Статистическим отделом ООН (ICE).

II. Сбор и обработка информации для статистики международной торговли

Базовая информация по внешней торговле предоставляется из таможенных органов. Основой для этой цели являются Грузовые Таможенные Декларации (ГТД), заполненные в таможенных пунктах при импорте и экспорте товаров. Эти декларации обрабатываются в Таможенном Комитете Республики, после 10-12 дней отчетного месяца и передаются по E-mail в Госкомстат.

Постановлением Кабинета Министров Республики от 31 мая 2001 года физическим лицам (не для коммерческих или производственных целей) без уплаты пошлин можно импортировать или экспортировать если:

- - стоимость груза не больше 1000\$ или вес не больше 50 кг,
- - стоимость международного перевода не больше 200\$ или вес не больше 20 кг,
- - не резиденты - физические лица для постоянного жительства могут привозить (резиденты могут увозить) домашние вещи стоимостью не превышающую 20000\$.

Есть ограничение на беспошлинный экспорт некоторых товаров (например, осетровой икры не более 125 гр, алкогольных напитков не более 3 литра, сигареты 3 блоков, бензин только в размере бака и др). Антиквариат можно экспортировать только с разрешением Министерства Культуры и уплатой налога в размере 100% стоимости. Запрещен импорт и экспорт радиоактивных, наркотических веществ, оружия и боеприпасов, порнографических материалов.

Для всех товаров, которые импортируются (экспортируются) для коммерческих или производственных целей, заполняется ТГД.

Республика Азербайджан осуществляет экономические связи с более 130 стран мира. Ежемесячно Госкомстат получает из Таможенного Комитета около 30-35 тысяч деклараций по импорту и экспорту. В течении 12-15 дней ведется обработка данных на компьютерах. Програмным путем исключаются из обработки те декларации, которые не включаются в статистику внешней торговли (временный ввоз-вывоз, банкноты, товары для выставки и др.), проверяются коды стран и товаров, коды валют. Ошибочные коды корректируются совместно с Таможенным Комитетом.

После этого выполняется логический контроль. Формируется средняя цена каждого товара и сравниваются цены по декларациям. Выделяются те декларации, где цены намного отличаются от средних и проверяются. Каждый случай отдельно анализируется и по мере необходимости корректируется.

После необходимых исправлений информация вводится в соответствующую форму и начинается формирование выходных информации.

III. Формирование результатов.

Итоги формируются нарастающим итогом с начала года.

После 28-30 дней отчетного периода подготавливается экспресс информация, которая содержит сведения по общему объему импорта, экспорта и балансу, по основным торговым партнерам, по объему товаро-оборота с этими странами, по объему товарных групп по ТН ВЭД, удельному весу каждой группы в итоге, сравнение с прошлым периодом.

Каждый месяц выпускается бюллетень со следующими таблицами:

а) итоги по странам - импорт, экспорт, баланс, сравнение импорта и экспорта с прошлым периодом, итоги стран СНГ и стран вне СНГ отдельно;

б) итоги в разрезе характера сделки;

- в) итоги по группам (97 групп) и по разделам ТН ВЭД;
- г) итоги по подгруппам (4 знаков);
- д) итоги по товарным позициям ТН ВЭД (6 знаков) - количество, стоимость;
- е) итоги по странам в разрезе товаров (6 знаков ТН ВЭД);
- и) гуманитарная помощь по странам в разрезе товаров.

С 2011 года помимо данных по нарастающим итогам с начала года, даются показатели и за текущей месяц.

Годовой бюллетень содержит более 700 страниц.

В год один раз публикуется сборник за последние 5 лет на английском и на азербайджанском языках.

Статистика международной торговли является основным источником информации для руководящих органов Республики Азербайджан: Кабинета Министров, Министерства Экономического Развития, Национального Банка, экономических отделов парламента. Помимо этого статкомитет каждый месяц для руководящих органов республики подготовливает аналитический доклад, который содержит информацию и о внешней торговле.

Кроме этого пользователями информацией по внешней торговле являются:

- посольства и консульства, заинтересованные в двухсторонних отношениях;
- научно-исследовательские институты;
- предприятия и организации занимающиеся внешней торговлей;
- международные и Европейские организации: ООН, МВФ, ФАО, Евростат, Статкомитет СНГ.

Подписано Соглашение Меморандум Понимания между Республикой Азербайджан и Евростатом по обмену информацией. Начиная с 2000 года раз в квартал, а с 2010 года ежемесячно в Евростат поставляется информация по внешней торговле.

Для повышения достоверности информации осуществляется работа по обмену информацией по статистике внешней торговли с некоторыми странами СНГ. По результатам сопоставлений выясняются причины расхождений данных.

О некоторых трудностях с которыми приходится сталкиваться

- При реимпорте товаров импорт определяется по стране отправки товара, как указано в Единой методологии таможенной статистики внешней торговли государств-участников Содружества Независимых Государств, утвержденной от 25 ноября 2005 года. А в таможенных органах при реимпорте импорт определяется по происхождению товаров. Поэтому объем импорта по некоторым странам по статистике и по таможенным данным отличается. Предыдущие годы под эту категорию попадали в основном возвращенные товары и объем этих товаров был незначителен.

А в последние годы в Азербайджане добывается золото и серебро, которые для обработки отправляются в Швейцарию. А после обработки в виде чистого металла возвращается в страну и в таможенных декларациях страна происхождения товара указывается Азербайджан. В этом случае страна происхождения товара и страна, составляющая статистику совпадают, то есть получается импорт из Азербайджана в Азербайджан. Во избежание этого и как указано в методологии таможенной статистики внешней торговли СНГ, в статистических органах страны происхождения товара заменяется на страну отправления товара. В денежных выражениях объем таких операций достаточно высокий и поэтому в данном примере по Швейцарии импорт статистики и таможи отличаются.

- при экспорте, товары отправленные в беспошлинные торговые магазины, страна назначения указывается Азербайджан. И опять таки, получается экспорт Азербайджана в Азербайджан. Для этих случаев, в справочник стран ввели термин "Страна неопределена".

В связи с этим хотелось бы ознакомиться с Вашими мнениями и рекомендациями по данным вопросам.

•Благодарю за внимание.